
2016/2017学年第一学期九年级化学
《燃料及其利用》单元测试题
姓名：＿＿＿＿    班级：＿＿＿＿    得分：＿＿＿＿
可能用到的相对原子质量：H—1  N—14   O—16

一、我会选择(本大题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个符合题意的选项)

1.“绿色能源”是当今人类理想的能源，下列不属于“绿色能源”的是(   )

A.石油       B.潮汐能       C.太阳能      D.风能

2.目前人类所使用的能量主要来自于化学反应。下列变化中实现了由化学能转化成电能的是(    )

A.家庭烧煤取暖              B.在家用电器中使用干电池

C.利用海洋潮汐发电          D.电解水生成氢气和氧气

3.以下是四种常用的危险品标志，在装运乙醇的包装箱上应贴的标志是(    )
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4.古语道：“人要实，火要虚”。此话的意思是说：做人必须脚踏实地，事业才能有成；燃烧固体燃料需要架空，燃烧才能更旺。从燃烧的条件看，“火要虚”的实质是(    )
A.增大可燃物的热值                 B.提高空气中氧气的含量

C.提高可燃物的着火点               D.增大可燃物与空气的接触面积

5.燃烧是生活中的一种常见现象。下列有关燃烧或灭火的说法错误的是(    )
A.钠可以在氯气中燃烧，说明燃烧不一定要有氧气参与
B.碳、硫在氧气中燃烧比在空气中燃烧剧烈
C.锅里的油着火时可用锅盖盖灭，是因为隔绝了氧气

D.用水可以灭火，是因为降低了可燃物的着火点

6.1854年5月30日，英国战舰“欧罗巴”的船舱里装滿了供战马吃的草料，航行途中突然草料着火，整个战舰瞬间变为火海。则下列有关说法错误的是(    )
A.草料舱没有氧气                    B.草料舱通风不好

C.草料发生缓慢氧化积累了大量的热    D.草料温度达到了草料的着火点

7.图书档案室或存放精密仪器的工作室失火，应该使用的灭火器为(   )

A.水                        B.泡末灭火器

C.干粉灭火器                D.液态二氧化碳灭火器

8.根据你的生活经验和所学知识判断，下列做法错误的是(   )

A.电线短路着火，立即用水浇灭

B.加油站、面粉厂贴有“禁止烟火”标志

C.焊割金属时，用稀有气体作保护气

D.做菜时油锅着火，迅速用锅盖盖灭

9.我省某著名风景区附近是大型的陶瓷生产基地，工厂排放的气体使景区内酸雨频频。风景区内受酸雨影响最小的是(   )

A.山上的树木                  B.小桥的铁栏杆     

C.路灯的玻璃罩                D.大理石雕像

10.下列说法正确的是(   )

A.使用乙醇汽油，主要是为了节省石油资源，减少汽车尾气的污染

B.香烟装有过滤嘴，主要是为了防止产生有毒的一氧化碳气体

C.电线的芯线外面包一层塑料，主要是为了保护里面的芯线不受腐蚀

D.任何物质都可以燃烧
二、我会填空(本大题包括5小题，共28分)

11.(4分)某校五楼寝室，学生熄灯就寝后，一同学违规点蜡烛看书，不小心引燃蚊帐，导致火灾。就此事件回答下列问题：

(1)从物质燃烧的条件看，蚊帐是________________。

(2)该同学慌忙打开房门，致使火势迅速扩大，其原因是_______________________。

(3)同寝室同学惊醒后，一边拨打“119”,一边采取了下列自救措施，其中正确的是______(填序号)。

A.用湿毛巾捂住口鼻迅速逃离   B.跳楼逃生  C.藏在桌子底下等待救援

(4)消防队员用高压水枪喷水将大火扑灭，水灭火的原理是_______________________。

[image: image1.png]


12.(7分)燃烧与我们的生活与社会的发展有着密切的联系。

(1)右图是燃烧条件示意图：

请根据初中所学知识，写出燃烧的三个条件：

①___________________________________；

②___________________________________；
③___________________________________。
(2)物质发生化学反应的同时，伴随着能量的变化，通常表现为_______变化。人类通过化学反应获得的能量，大多来自于化石燃料。石油是化石燃料之一，它属于____________(填“纯净物”或“混合物”)。

(3)奥林匹克火炬(内部储有可燃物)是奥林匹克圣火的载体。①采集奥林匹克圣火的唯一方式，是在奥林匹克的赫拉神庙前通过太阳光集中在凹面镜的中央，引燃圣火。此过程中最关键的燃烧条件是____________________________。②北京奥运会火炬能在每小时65公里的强风和每小时50毫米雨量的情况下保持燃烧。但要实现奥运圣火登顶珠峰，还需要解决最关键的燃烧条件是______________。

13.(4分)目前，化石燃料是人类生产、生活的主要能源。随着全球能源使用的增长，化石燃料等不可再生能源将日趋枯竭。世界各国人民的节能意识正在日趋增强，科学家也在开发新能源、研制节能产品、提高化学能的转化效率等方面，做着积极的努力。下列是目前正在利用和开发的部分能源：煤、石油、天然气、太阳能、风能、潮汐能、氢气、“可燃冰”等。回答下列问题(填物质的名称)：

⑴属于不可再生的能源是_______________________________；

⑵我国“西气东输”工程输送的能源物质是_________________；

⑶埋藏于海底，目前开采在技术上还存在很大困难的能源物质是___________________；

⑷通过非化学反应产生能量的能源是_____________________。

14.(4分)目前，大多数汽车使用的燃料是汽油或柴油，它们燃烧时产生的一些有害物质排放到空气中，会造成空气污染。

⑴请写出汽车尾气中两种主要污染物：___________________；

⑵造成这两种污染物的原因是__________(填序号)。①为了节约能源  ②燃料中含有杂质  ③燃料燃烧不充分  ④这两种污染物不是可燃物

⑶下列措施中可以减少尾气对空气污染的是__________(填序号)。

①改用酒精、天然气或液化石油气作为燃料

②禁止使用含铅汽油

③减少汽车数量，限制汽车工业的发展

④改进发动机的燃烧方式，以使汽油能充分燃烧

[image: image10]15.(9分)随着汽车数量的剧增，解决汽车未来的环境问题已成为汽车行业研究的一项课题。

下列图是小梅同学收集到的相关图片：

(1)左图中的内容是《东南快报》的一则报道。

①报道中提到的天然气的主要成分是____________，其在空气中燃烧的化学方程式为_________________________________。

②福州汽车如果改用天然气作燃料，优点是__________________________。

(2)右图是2008年北京国际汽车展中我国自行研制的氢动力概念跑车图片。

①汽车最理想的清洁燃料是氢气，氢气在空气中燃烧的化学方程式为_______________________________________。

但氢动力汽车目前还不能普及，原因是____________________。(答一点)

②为了普及氢动力汽车，科学家仍在不懈努力。据英国《新科学家》杂志报道，以色列科学家发明了一种车用制氢装置，装置中制氢气的原理：硼(B)和水在高温下反应，生成氢氧化硼[B(OH)3]和氢气。其反应的化学方程式为___________________________________________。

三、我会探究(本大题包括1小题，共5分)

[image: image11]16.(5分)为了探究燃烧的条件，小军查阅资料得知：白磷的着火点为40℃，红磷的着火点为240℃，五氧化二磷刺激人的呼吸道。他设计了如图所示的实验装置。将分别盛有少量的白磷和少量红磷的两支试管，放入到盛水的烧杯中，另将少量白磷直接投入到烧杯的水中。观察到的实验现象如下：

①试管中的白磷燃烧，产生大量的白烟；

②试管中的红磷不燃烧；

③烧杯中的白磷不燃烧。

(1)白磷燃烧的化学方程式为______________________________。

(2)分析实验现象，得出结论。由现象①②得到的燃烧条件是__________，由现象①③得到的燃烧条件是__________________。

(3)请举一例说明燃烧必须有可燃物参加。___________________________。
(4)请你根据小军查阅的资料和实验现象，指出他设计的装置有何不足。________________________________________________________。

四、我会计算(本大题包括1小题，共7分)

17.2012年10月25日23时33分，第16颗北斗导航卫星在我国西昌卫星发射中心成功发射。发射卫星的火箭用联氨(N2H4)作燃料，用四氧化二氮(N2O4)作助燃剂，反应的化学方程式为：2N2H4+N2O4[image: image2.emf]  点燃  

 

3N2+4H2O，生成物不污染空气，低碳环保。请计算3.2 kgN2H4完全燃烧后生成N2的质量。

参  考  答  案

1.A  2.B  3.C  4.D  5.D  6.A  7.D  8.A  9.C  10.A

11.(1)可燃物  (2)开门使室内空气形成对流，使室内氧气更充足  (3)A  (4)降低温度至可燃物着火点以下  
12.(1)①可燃物  ②氧气或空气  ③温度达到着火点(不要求顺序)  (2)热量  混合物  (3)①温度达到着火点  ②氧气或空气   

13.(1)煤、石油、天然气、可燃冰  (2)天然气  (3)可燃冰  (4)太阳能、风能、潮汐能

14.(1)一氧化碳、未燃烧的碳氢化合物、氮的氧化物、含铅化合物、烟尘(任意两种)  (2)②③  (3)①②④

15.(1)①CH4  CH4+2O2[image: image3.emf]  点燃  

 

CO2+2H2O  ②减少汽车尾气带来的空气污染或改善空气质量(合理答案均可)  (2)①2H2+O2[image: image4.emf]  点燃  

 

2H2O   氢气在贮存、运输等方面还存在技术上的困难(合理答案均可)  ②2B+6H2O
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2B(OH)3+3H2
16.(1) 4P+5O2[image: image6.emf]  点燃  

 

2P2O5  (2)温度达到着火点  与空气(或氧气)接触  (3)关闭燃气灶阀门，火焰熄灭(或打火机没有燃料后打不着火；或森林起火打隔离带，火势不再蔓延；或木柴燃烧而石块不燃烧……)  (4)白磷燃烧没有在密闭装置中进行，生成的P2O5会污染空气

17.设生成N2的质量为x

2N2H4+N2O4[image: image7.emf]  点燃  

 

3N2+4H2O

64            84                         

3.2kg          x          [image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




           [image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




     

64/84=3.2kg/x                     

x=4.2kg                         

答：生成N2的质量为4.2kg。
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